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Bartók-fesstivál Szombathelyen
Zenétől hangos a Berzsenyi 

Dániel Tanárképző Főiskola kol­
légiuma. A szép szombathelyi épü­
letben, a város oktatási negye­
dének egyik diákszállójában is 
fiatalok gyakorolnak, próbálnak, 
tanulnak. Szám szerint kétszá­
zan vesznek részt a Bartók-sze- 
mináríum és -fesztiválon; har­
minc országból érkeztek ide.

Két évtizednél hosszabb előtör­
ténete van e szombathelyi nemzet­
közi zenei találkozónak. Először 
1967 nyarán rendezték meg a 
Bartók-szemináriumot Budapes­
ten, kezdetben a vonósnégyesek, 
a hegedű-kamarazene és a 
zongora művelői számára. E 
szép dunántúli megyeszékhely 
1985 óta ad helyet, szállást, igazi 
otthont a Bartók-muzsika ifjú 
szakembereinek, akiknek érdek­
lődését nemzetközi tanán gárda 
mélyíti el.

Ma már a szakok száma is ki­
bővült, és a tizenhárom profesz- 
szor kilenc területen foglalkozik 
a hallgatókkal. Tartanak kurzust 

*a zongoristák, a csellisták, a vo­
nósnégyesek, a kamarazenészek, 
a hegedűsök, a klarinétosok, az 
énekesek,

a  komputermuzsika iránt 
érdeklődők

és a dirigensek számára. A taná­
rok az említett szakok sorrend­
jében: Kocsis Zoltán és Rohmann 
Imre, Perényi Miklós, Devich Já­
nos, Kurtág György, Csaba Pé­
ter és Végh Sándor, Alain Da­
miens, Dorothy Dorow, Marco 
Stroppa, Eötvös Péter.

Mindehhez tavaly óta zenetu­
dományi konferencia társul, 
amely Bartók müveinek kritikai 
összkiadását készíti elő. Vezetői; 
Somfai László, a budapesti Bar­
tók Archívum igazgatója és Wil­
helm András zenetudós. Témájuk 
az idén a 2. zongoraverseny és a 
Bartók kézírásával közreadott 
művek szövegproblémái.

Három helyen folynak a kur­
zusok, a főiskola termeiben, a 
Művelődési és Ifjúsági Központ­
ban, amelyekhez a Bartók-terem 
társul; itt az Ensemble InterCon- 
temporain tartja próbáit Eötvös 
Péter irányításával. Most az esti 
nyitó hangversenyre készülnek. 
Gyakorol két másik kamaraegyüt­
tes is, a Componensemble és, 
mint a neve is mutatja, az alkal­
milag létesült Seminar En­
semble.

Délelőtt és délután folynak a 
szemináriumi' foglalkozások. Az 
alkalmi látogató, aki mindössze 
két nápra érkezett a' kurzusra, 
természetesen csak röpke bepil­
lantást nyerhet a munkába 

Nagy figyelem üli meg a ter­
met, amelyben a fiatal olasz ze­
neszerző, Marco Stroppa a szá­
mítógép segítségével született 
muzsikáról beszél. Előtte az egyik 
asztalon komputer, a másikon kü­
lönféle erősítő- és keverőberen­
dezés, mellette zongoraklaviatú- 
rájú elektronikus hangszer. A kí­
vülálló nehezen fogja föl e szer­
kezetek feladatát a komponálás­
ban, ám maradi ízlésű lévén, sze­
retné hinni, hogy a jövő század­
ban is jut hely még a számítógép 
és az erősítő mellett a hegedű­
nek, a zongorának, a klarinétnak.

Arra, hogy e reményemben még 
nem kell csalatkoznom, jó példát 
ad a világhírű csellista, Perényi 
Miklós órája. Annak jeléül, hogy 
a szeminárium — amint ezt egy 
korábbi sajtótájékoztatón Klen- 
jánszky Tamás,' a fesztivál igaz­
gatója elmondta — századunkból 
visszatekint a múltba is, a terem­
ben egy lelkes japán fiatalember 
Schubert Arpeggione-szonátáját 
gyakorolja. Csellót tart kezében 
mestere is, és a gyors tétel egyik 
részletét olyan gyönyörűen játsz- 
sza elő, mintha hangversenypó­
diumon állna. Es e sorok írója, 
miközben az érett művészt hallja, 
nem tud szabadulni attól az él­
ményétől, amikor a csodagyere­
ket 12 éves korában otthonában 
kereste föl. Édesapja felügyelete 
mellett /ppen gyakorolt, és a sa­
rokban kibontatlanul hevert egy 
vlllanyvasút. Rómában kapta, 
hangversenye jutalmául, de még 
nem volt érkezése hozzá, hogy 
játsszék vele.

Nem tudom, megbánta, meg­
bánja-e az akkor elmaradt játé­
kot, de hogy a szorgalom jól ka­
matozott, ezt világszerte megcso­
dált művészete igazolja. Ezt fi­
gyeli, lesi székéből elörelendülve. 
őszinte csodálattal a Japán fiatal­
ember is.

Kamarazene-óra folyik a főis­
kola másik termében. Itt Kurtág 
György és Devich János, a Zene­
művészeti Főiskola tanárai, egy 
japán trióval Bartóknak zongorá­
ra, hegedűre és klarinétra írt mű­
vét, a Kontrasztokat gyakorol­
ják. A fúvós hangszeren Játszó 
fiatalember

ért magyarul,
mert a budapesti főiskolán tanul, 
és hallhatóan ő áll legközelebb a 
bartóki muzsikához. Amíg Devich 
neki, Kurtág a zongorista kis­
lánynak magyaráz angolul. És 
mert a lány számára nem világo­
sodik meg teljesen a Bartók-mű 
sajátos hangütése, Kurtág arra 
kéri, álljon föl a zongorától. Ké­
zen fogják, tánclépéseket lejt vele, 
és így magyarázza el, élénken és

lelkesülten a Kontrasztok egyik 
témájának különlegesen magya­
ros lüktetését.

A nap este ünnepi hangver­
sennyel zárul a zsinagógából át­
alakított Bartók-teremben. A 
hallgatóság, amely teljesen meg­
tölti a nézőteret — itt-ott még a 
lépcsőkön is ülnek — hihetetlen 
érdeklődéssel figyeli az Eötvös 
Péter vezényelte Ensemble Itrter- 
Contemporain koncertjét, amely* 
lyel a francia forradalom kétszá- 
zadik évfordulóját köszöntik. Szá­
zadunk zenéje szólal meg, Xena­
kis, Murail, Varése, Eötvös Péter 
egy-egy műve mellett Kurtág 
György kompozíciója, a Négy 
capriccio. A húsz éve készült, és 
nemrégiben revldiáit alkotás Bá­

lint István négy rövid versét fog­
lalja zenei keretbe. Csengery Ad­
rienne előadásában a műnek 
olyan átütően nagy a sikere, hogy 
a közönség ovációjára meg kell 
ismételni. És most, másodjára 
még jobban átélhető a dalok szö­
vegének finom erotikája, és a 
hozzájuk társuló, világszerte el­
ismert

kurtágl muzsika
Jövőre — mint hallottam —■ az 

ő és Ligeti György művei áll­
nak majd a szombathelyi zenei 
ünnepségek középpontjában. Így 
pillant ki e szép hagyományú 
fesztivál Bartóktól a jelen és a 
jövő felé.

Gábor István

Tv—2: Vitray nem, Baló igen?

N é g y s z á z m i l l i ó  f o r i n t n y i  

t ú l k ö l t e k e z é s

A Magyar Televízió terveiről, 
helyzetéről tartott tegnap tájékoz­
tatást Bereczky Gyula, a tévé el­
nöke „vezérkarával”, Vajda 
György és Nemes Péter elnökhe­
lyettesekkel együtt a sajtó képvi­
selőinek. Elmondta, hogy kettő­
száznyolcvan-millió forinttal meg- 
kurtított költségvetésük arra kész­
tette őket, hogy hetenként átlago­
san tizenöt órával kevesebb mű­
sort sugározzanak. A megnyirbált 
költségvetés elsősorban a nemzeti 
televíziózás lehetőségeit csökken­
tette, de megváltozott a filmprog­
ramjuk is. Kénytelenek az olcsóbb 
külföldi filmekkel megtölteni a 
műsort, hogy anyagi gondjaik 
miatt ne legyen „sötét a kép­
ernyő".

Szigorúbb gazdálkodást kell be­
vezetniük — folytatta a negatívu­
mok fölsorolását az elnök —, de 
ugyanakkor elkészült a Bojtár 
utcai televíziós objektum, az első 
kifejezetten televíziós célokra ter­
vezett és épült intézmény, amely­
nek megvalósításához fedezet nél­
kül láttak hozzá annak idején a 
tévé vezetői.

A közhiedelemmel ellentétben 
— mondta az elnök —, nem anya­
gi okokból mondott le igazgatói 
tisztéről HoTvit János, a Tv—2 
igazgatója. Sok egyéb Összetevő 
késztette arra a tévé vezetőségét, 
hogy csütörtökön megtárgyalja az 
érdekeltek jelenlétében,' mi legyen 
a két, különválasztott program sor­
sa. Megegyeztek abban, hogy a két 
legfontosabb eszköz, a pénz és a 
műsoridő továbbra is a két inten­
dáns kezében lesz, de szükség van 
a két önállósult program tovább­
fejlesztésére is. Vitray Tamás ter­
vezete, amelyet elnöki felkérésre 
készített el e tárgykörben, sok 
tekintetben segíti majd e tovább­
fejlesztést — közölte Bereczky 
Gyula —, de annak ellenére, hogy 
az elnökség Vitray valamennyi 
feltételének teljesítésébe bele­
egyezett, a fölkínált intendánst 
posztot a Tv—2 élén végül Vitray 
Tamás mégsem fogadta el. He­
lyette most Baló Györgyöt, a tévé 
főmunkatársát kérte meg a veze­
tőség, hogy készítsen újabb ter­
vezetet a Tv—2 jövő évi műkö­
déséről. Mint elmondták, Baló el­
képzeléseitől függetlenül is bizo­
nyos már, 1990-ben egyenlő fel­
tételek mellett dolgozik majd a 
két tévéprogram. Wisinger Ist­
ván, a Tv—1 intendánsa megerő­
sítve pozícióját a helyén marad, 
Horvát János ellenben szeptember 
elsejétől más beosztásban dolgo­
zik majd a televíziónál. A kép­
ernyőn is gyakran láthatjuk majd 
— ígérte Bereczky Gyula —, mert 
úgy tartják, sem szellemi kiváló­
ságát, sem szakértelmét nem nél­
külözheti a Magyar Televízió.

Az egybegyűltek kérdéseire a 
tévé elnöke közölte, hogy a terve­
zett, illetve híresztelt kereskedel­
mi televíziók, magánadók meg­
valósulása a kormány döntésétől 
függ. A kormány ugyanis mora­
tóriumot rendelt el, nemzet; va­
gyonként kezeli a hullámhossza­
kat. frekvenciákat. Baló György 
hozzátette, pályázati rendszerben 
kell eldőlnie, hogy ki és miként 
kaphat majd frekvenciákat.

A különböző pártok és alterna­
tív szervezetek televíziós műsor- 
igényeiről elmondták, a Magyar 
Televízió választási irodát készül 
fölállítani. Ennek vezetésével 
szintén Baló Oyörgyöt bízták meg. 
Az Ellenzéki Kerékasztal képvi­
selői levélben értesítették a tévé 
elnökét, hogy elégedettek ezzel az 
elképzeléssel és intézkedéssel. 
Baló György ellenben hozzáfűzte 
az elnöki beszámoló ezen fejeze­
téhez, hogy mindaddig, míg min­
den oldalról nem kap megeleló 
garanciákat a választási iroda léte 
és működése a tévén belül, ez * 
közösség nem létezhet, nem mű­
ködhet.

Fölmerült az is a televíziósok és 
újságírók eszmecseréjében, hogy 
miként lehet addig nemzeti tele­
vízióról beszélni, míg a tévé veze­
tősége az MSZMP elkötelezett és 

gondosan kiválasztott tagjaiból áll? 
Bereczky Gyula szerint bizalmat­

lanság föltételezni, hogy az, aki 
az MSZMP tagja, a tévé élén nem 
tudja a nemzet érdekeit képvisel­
ni. Hozzátette, a Magyar Televí­
zió nem lehet a pártok harcainak 
színtere, és azon a véleményen 
van, a jövőben az MSZMP is a 
Magyar Televízió falain kívül 
fejtse ki tevékenységét.

Végezetül a tévé anyagi hely­
zete és a pénzügyminisztériumi 
vizsgálat eredménye került ismét 
terítékre. Az elnök elmondta, a 
két évvel ezelőtt, a tévé jelenlegi 
vezetése által kezdeményezett 
pénzügyminisztériumi vizsgálat 
négyszázmillió forintnyi túlkölte­
kezést állapított meg, a fedezet 
nélkül elindított Bojtár utcai épít­
kezés pedig ötszázmillióba került 
Jogi szankciókat követelő vissza- 
éléséket nem találtak; a főleg 
szervezetlenségből adódó pénzügyi 
anomáliákon a jövőben belső 
szervezettséggel igyekeznek túl­
lépni.

(lőcsei)

(MTI) Számos kérelem érkezett 
a Magyar Postához, a Miniszter- 
tanács Hivatalához és egyéb ál­
lami szervekhez helyi és keres­
kedelmi műsorsugárzási célokat 
szolgáló rádió- és televízióállo­
mások létesítésére. Ezzel kapcso­
latban adta az alábbi tájékozta­
tást Derzsi András közlekedési,

' hírközlési és építésügyi minisz­
ter:

A frekvenciagazdálkodás pos­
tai rendszere már túlhaladott, 
ennek — szakmai-társadalmi 
szempontú — átalakítása az új 
postatörvény és a tájékoztatási 
törvény előkészítésével megkez­
dődött.

A Minisztertanács állásfoglalá­
sa alapján a minisztérium új — 
rádió- és televízió-műsorszórás 
céljára szolgáló — frekvenciaen­
gedélyeket a tájékoztatási tör­
vény, valamint a postáról és a 
távközlésről szóló törvény hatály­
ba lépéséig nem adhat ki. Ez a 
moratórium nem terjed ki a ká­
beles és mikrohullámú műsor- 
továbbító rendszerekre, a Magyar 
Rádió és a Magyar Televízió köz­
ponti műsorait sugárzó, a fejlesz­
tés alatt álló, valamint a már 
frekvenciaengedéllyel rendelke­
ző adóberendezések létesítésére.

Az átmeneti időszakban az 
igények kielégítésére — üzleti 
alapon — a meglevő adóhálózat 
révén biztosíthatnak lehetőséget. 
A sugárzást a Posta — mint vál­
lalat — meghatározott időre, 
szerződéses alapon, a technikai 
lehetőségek függvényében nyújt­
ja.

A korlátozás feloldására az új 
postatörvény és az új tájékozta­
tási törvény év végi, parlamenti 
jóváhagyásakor kerülhet sor.

Uraim! a haza veszélyben van!
— híres beszédét így kezdte Kos­
suth Lajos 1848. július ll-én. 
Újoncokat s pénzt akart kérni az 
országgyűléstől, s a határainkon 
kialakult hadihelyzet részletes is­
mertetése után külpolitikai lehe­
tőségeinkről beszélt. Itthon nagy 
a baj, fontos és szükséges feltér­
képezni a külföld hazánkkal kap­
csolatos érzelmeit, indulatait. S 
tőként fontos tudni: nehéz hely­
zetünkben kire s milyen mérték­
ben számíthatunk.

Jól hangzó ígéretekkel most 
nem megyünk semmire.

Lehetséges barátaink Európá­
ban az angolok, akik elvben leg­
főképpen pártolják polgári átala­
kulásunkat. Azonban arról meg 
lehetünk győződve, hogy az angol 
ott és annyira, s addig fog ben­
nünket pártolni, mennyiben egy­
szersmind saját érdeke fogja meg­
kívánni.

Franciaországban hasonlókép­
pen érdeklődéssel figyelik mind­
azt, ami most nálunk történik, de 
nem felejtkezhetünk meg arról, 
hogy a franciák roppant belső 
gondokkal küszködnek, s legfő­
képpen Franciaország messze van.
A franciák irántunk érzett szim­
pátiája kevés talponmaradásunk- 
hoz, s elég arra gondolni: Len­
gyelországnak sem jutott több, 
mint Franciaország szimpátiája. 
A szimpátia megvolt, de Lengyel- 
ország nincs többé.

Leginkább a németekre számít­
hatunk, de az ottani belháborúk 
számunkra jó vagy rossz követ­
kezményei most még kiszámítha­
tatlanok.

S közben az Al-Duna vidékén 
egy hatalmas orosz sereg áll, 
mely fordulhat jobbra, fordulhat 
balra, lehet irányunkban barát­
ságos, lehet ellenséges, de mivel 
lehet ez, lehet amaz, a nemzetnek 
készülni kell.

Mindent áttekintve egyértelmű 
a következtetés: jogaink-, őnállá- 
sunk-. nemzeti szabadságunkból 
senkinek barátságáért és senkinek 
fenyegetése miatt egy hajszálnyit 
sem engedhetünk.

Mert minden szövetségi érint­
kezések mellett is élni nem fog 
azon nemzet, mint azon ember 
sem, kit nem saját életereje tart 
fel, hanem csak másoknak gyá- 
molitása.

Kétszázezer újoncot s e haderő 
fegyverben tartásához szükséges 
sok-sok millió forintot kér Kos­
suth Lajos az országgyűléstől s a 
képviselők lelkesülten, egy em­
berként,' helyükről felállva, eskü­
re emelt kézzel szavazzák meg a 
kormány kérését.

Veszélyben a haza’ Lesz újonc, 
lesz pénz!

Olyannyira lelkesültek s felin­
dultak a képviselők, hogy Kos­
suth Lajos — épp mert átérzi a 
szavaival támasztott forró pilla­
nat nagyszerűségéi — szükséges­
nek tartja ígv zárni beszédét: 
Csak azt mondom: annyi energiát 
a kivitelben, mint amennyi ha- 
zafiúságot tapasztaltam a meg­
ajánlásban, s Matryarországot a 
poklok kapui sem fogják megdön- 
leni.

Tíznapos csata kezdődik.
Batthyány Lajos miniszterel­

nök, számos minisztertársa és a 
képviselők zöme úgy gondolja: 
belviszályáinkat békés eszközök­
kel kell megoldanunk, ehhez 
szükségünk van Bécs jóindulatú 
támogatására, de ennek fejében 
nekünk is támogatni kell az oszt­
rákokat olaszhoni háborújukban 
Szabadságukért, nemzeti önren­
delkezésükért fogtak fegyvert az 
olaszok, s mint szabadelvű poli­
tikus, Batthány Lajos elviekben 
egyetért harcukkal, de mint haza­
fi és politikus, meggyőződése: 
külpolitikájában nem szabad 
nagylelkűnek lennie a haza ro­
vásara. A magyar kormány haj­
landó fegyveres segítséget küldeni 
az olasr harctérre, ha Bécs Segít

a magyar kormánynak megfékez­
ni a horvát bánt.

Kossuth Lajos és az országgyű­
lési ellenzék tagjai közül sokan 
úgy gondolják' szabadelvű meg­
győződésünkön, nemzeti önérze­
tünkön esik csorba, s nemzeti 
lüggetlenségünket korlátozzuk, 
ha segítséget nyújtunk Bécsnek 
az olasz szabadságmozgalmak 
fegyveres elfojtásában.

Béccsel vagy Bécs ellenében 
kell megteremteni az új Magyar- 
országot?
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képviselő egyértelműen és kiéle­
zetten fogalmazza meg a minden­
kit nyugtalanító kérdést: Itt az 
idő s pedig halaszthatatlanul, 
melyben Magyarországnak ki kell 
jelentenie, hogy kikhez akar tar­
tozni Akar-e tartozni az abszo­
lutizmushoz, vagy pedig a civili­
zációhoz? Es én uraim fájdalma­
san tapasztalom, miszerint a Ház 
ezt ki sem akarja mondani; mert 
ezt csak sejtetni akarni — ez 
semmi.

A Birodalom s az abszolutizmus 
oldalára állunk vagy Európát, a 
civilizációt választjuk?

Nyáry Pál volt az, aki tíz nap­
pal korábban Kossuth Lajos be­
szédének hatására (felejtve a kor­
mánnyal szembeni ellenzéki ál­
láspontját), amikor a szónok ki­
merültén a beszédtől pillanatnyi 
szünetet tartott, közbekiáltott, s a 
teremben valamennyi képviselő s 
a hallgatók a karzaton boldogan 
ismételték vele együtt a szót: 
megadjuk! Megadjuk a kormány­
nak a kért kétszázezer újoncot s 
a felfegyverzésükhöz szükséges 
sok-sok milliót!

Függetlenségünk, önállóságunk 
forog kockán!

Most Nyáry Pál fogalmazza 
meg a kormányt támadó állás­
pontot. A kormány — belső bé­
kénk érdekében — hajlandó csa­
patokat küldeni az olasz harctér­
re. A Birodalmat, az abszolutiz­
must választja az első felelős ma­
gyar minisztérium? Nyáry Pál 
kihegyezett kérdése alapján sokan 
azt hihetik: igen. Nváry Pál, s 
hozzá hasonlóan számosán, fü­
tyülnek a Birodalom érdekeire, 
mint jó hazafiak a függetlensé­
get, a magyar Önállóságot védik, 
amikor a magyar csapatok Itá­
liába küldése ellen szavaznak a 
parlamentben. A karzaton' is so­
kan gondolják úgy: Nyáry Pál a 
szabadelvű Európa, a civilizáció 
képviselője, védelmezője a ma­
gvar országgyűlésben.

Ha választani lehet a Biroda­
lom és Európa, az abszolutizmus 
és a civilizáció között!

De 1848. július 22-én, miközben 
a képviselők Nyáry Pál hosszúra 
nyúlt — Pulszky Ferenc gonosz­
kodó megjegyzése szerint tömke­
leg — beszédét hallgatták, felte­
hetően azon gondolkodtak: ho­
gyan tovább? Vezet békés út Eu­
rópa felé? A békés út Európa felé 
vezet? Ha a kormánynak igaza 
van s belső békességünk érdeké­
ben szükséges tárgyalnunk s 
egyezkednünk a Birodalommal, 
nem fogja ez a kényszerű egyez­
ség (s a magyar csapatok Itáliá­
ba küldése!) azt jelenteni, hogy 
márciusban kivívott boldogítóan 
új helyzetünk hamar visszájára 
fordul; megőrizzük békénket, de 
nemcsak szabadságunkat, függet-
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lenségünket veszítjük el újra s 
hosszú időre, hanem márciusban 
megszerzett polgári jogainkat is?

S ha Nyáry Pálnak van igaza? 
Ha életben maradásunk, önbecsü­
lésünk érdekében egyetlen lehe­
tőségünk Európához, a civilizá­
cióhoz tartozni, s ennek érdeké­
ben nyíltan, egyértelműen, a koc­
kázatot vállalva kellene szembe­
fordulnunk a Birodalommal? Hát­
ha téved Kossuth Lajos és a kor­
mány, hátha Európa hajlandó a 
Birodalom ellenében, ha nem <s 
nyíltan, de kézzelfoghatóan segí­
teni bennünket? Hátha csupán 
örökölt beidegződés zslgerelnk- 
ben a félelem: Európa mindenek- 
fölötti érdeke Közép-Európában a 
Birodalom fennmaradása?

Lehet, ha hangosan s egyér­
telműen kinyilvánítjuk: mi Euró­
pához, a civilizációhoz akarunk 
tartozni, mellénk áll Európa, s a 
poklok kapui sem fogják meg- 
dönteni hazánk új rendjét?

Szabadelvűség, Európa, civilizá­
ció, nemzeti függetlenség, pol­
gári demokrácia — lelket forró- 
sitó, szívet gyönyörködtető elvek, 
eszmék.

De 1848. július 22-én, amikor a 
magyar országgyűlésben 36 ellen- 
szavazattal szemben 233 képviselő 
a kormány javaslata mellett vok­
sol, s a király és az olasz nemzet 
közötti méltányos béke megte­
remtése érdekében hajlandó ma­
gyar csapatokat küldeni olasz 
földre, nem elvek mellett vagy 
elvek ellenében dönt.

Nem az abszolutizmus és a Bi­
rodalom mellett szavaz!

Nem Európa ellen szavaz!

Magyarországon emberemléke­
zet óta egy kiválasztott, szűk ré­
teg csinálta a politikát. Kinyilat­
koztatott elveik ellenére a hata­
lom birtokosai természetesen sa­
ját, önző érdekeiknek megfelelően 
politizáltak. Szépeket beszéltek, 
önérdekükben cselekedtek.

A többiek, az ország dolgainak 
intézéséből erőszakkal kiszorítot­
tak gondolkodhattak a politiká­
ról ; vonzóan rokonszenves elve­
ket fogalmaztak meg vagy színes 
légvárakat épftettek. A becsületes 
embereknek Magyarországon elvi 
kérdések megfogalmazásában S 
nem a politikai döntések megho­
zatalában volt gyakorlatuk. Nyáry 
Pál politikus, képviselő, mégis 

’ Így fogalmaz: Magyarország a ci­
vilizációt vagy az abszolutizmust 
választja?

Tetszetős, de nem politikus kér­
dés.

Erre a kérdésre minden gyerek 
tudta 1848-ban a választ: éljen 
Európa, éljen a civilizáció, éljen a 
magyar szabadság!

De 1848. július 22-én az ország- 
gyűlésben arról kellett a képvise­
lőknek dönteni, vajon a március 
idusán elkezdődött nagy válto­
zás, a forradalmi átalakulás be­
fejezhető Béccsel együttműköd­
ve?; vajon Vérontás nélkül s bé­
kés úton megteremthető Itt Kö- 
^ép-Európában a szabad, függet­
len, polgári Magyarország? Vagy 
szabadságharcot kell vívnunk pol­
gári felemelkedésünkért, nemzeti 
megújulásunkért, felszabadulá­
sunkért?

Utólag már könnyű ítélkezni.
1848. július 22-én rettentő bá­

torság kell e választás iszonya­
tával szembenézni.

DŐLT SOROK

A  m á r t í r k o s s o r ú r ó l  

m e g  a  f o k h a g y m á s  ü r ü h ú s r ó l

Eörsi István 1956. december kilencedikén indult útnak a Dózsa 
György útra, a Nagybudapesti Munkástanácshoz és úgy tervezte, dél­
ben már édesanyjánál ebédel a Szemere utcában. Erre a családi ebéd­
re azonban csak 1960. augusztus huszadikon lehetett sort keríteni A 
két dátum közt eltelt időt Eörsi elítéltként különböző börtönökben 
töltötte. „Emlékezés a régi szép időkre" című emlékirata ezekről a ré­
ginek régi, de szépnek aligha mondható időkről szól.

Nem most olvasom elóször Eörsi könyvét. Akkortájt kaptam aján­
dékba — mint tiltott ínyencséget — amikor a könyvpiacot még nem 
árasztották el börtönnaplók, lágerkdnyvek, memoárok, leleplezések. 
Akkor is, de a mostani újraolvasáskor is ugyanaz az érzés kerített ha­
talmába: ezt az írást időtől, történelmi fordulatoktól függetlenül is 
szívesen olvasnám, mépgedig azért, mert nem konjunktúratermék, nem 
esztétikumtól független izgalmakkal szolgál, olyasmiről adván hirt, 
amiről eddig hallgatni kellett, hanem valódi mű is.

Azzá pedig az Író tehetségén, megélt és megérteit élményanyagán 
kívül az írói attitűd teszi. Szó sincs arról, hogy Eörsinek a vele történ­
tekkel kapcsolatban már ne lennének indulatai — ennek leginkább 
éppen 6 van tudatában —· az események leírásában, kommentálásában 
mégis lenyűgözően tárgyszerű. Privát érzelmei nemcsak érthetőek, de 
jogosak is volnának, mégis ialát írói eszközt kordában tartásukra. Mi­
lyet? „Nem titkolom, hiába is próbálnám, hogy dúl bennem a gyön­
gédség. ha arról a múltbeli fickóról beszélek" — írja harminc évvel 
ezelőtti önmagáról és a mondat folytatása adja meg az írói magatar­
tás kulcsát — „Az önirónia kétélű fegyverével próbálom döfködni ma­
gam, ha elborítanak az efféle értések", tgy esik meg, hogy az egykori 
ifjú börtöné veiről szóló munkából hiányzik mindenfajta pátosz. Eörsi 
nem úgy szemléli magát az események sodrában, mint éló szobrot — 
éppen ezzel tud üdítően hatni ez olvasóra. „Alapjában élveteg ember 
vagyok, aki a mánirkoszorúndl inkább áhit mondjuk fokhagymás úrü- 
húst". A tragédia igy kerül igazán közel hoztánk, histen az az énét 
érint meg bennünket, olvasókat, hogy mi is hétköznapi emberek va­
gyunk, mint β könyv Szereplői, mi sem születtünk hősöknek, és mi sem 
tudjuk magunkról, hasonló körülmények közt ki tudnánk-e tartani 
meggyőződésünk mellett. De Eörsi ironikus tanúságtétele azzal biztat, 
hogy — tatán igen. Legfeljebb a fokhagymás Ürűhúst helyettesíti b* 
ki-ki azzal, amit minden idők mártirkoszorúinái jobban áhit,
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